

“执行到位金额近 11 亿”是如何做到的

北京市大兴区人民法院执行法官赵鑫“身手不凡”解执行难

叶沙妈妈「烘焙坊」中的温暖传递

三月的长沙，满城飘着淅淅沥沥的春雨。在长沙雨花区一幢普通居民楼内，有个小型“烘焙坊”，它是段美(化名)和老公、儿子叶沙的家，也是她曾经每天给儿子做烧卖、包子、糖卷的地方。

1日早晨，天蒙蒙亮，系好围裙，戴着口罩，段美就开始在自己的小厨房里忙碌着，一个个圆滚滚的烧卖在氤氲的蒸汽中散发出香味，“儿子小时候，我经常给他包烧卖吃，他也会包，他说：妈妈，烧卖的口子要封紧一点，那样更好看。”

不一会儿的工夫，烧卖出炉了，“儿子在的时候，我们一家人做肉包，他爸爸擀皮，我做的包子、烧卖儿子特爱吃，很多新花样是在网上学的，就是想让孩子多吃点，营养足一些。儿子养得挺好，1米8的个子，长得很帅……”段美说。

段美的儿子叶沙是一个英俊挺拔的少年，和很多大男孩一样，他爱学习，也爱篮球。2017年4月27日，叶沙因突发脑出血不幸去世，生命永远定格在了16岁。突如其来的噩耗，让段美和丈夫悲痛欲绝。

“想到儿子生前的理想是报上海交通大学医学院，当一名脑科医生，在儿子生命最后一刻，我和妻子决定捐献出儿子的器官，实现他生前救死扶伤的愿望。儿子的心、肺、肝、两个肾、一对眼角膜，捐献给了7个急需器官移植的病人，让他们重获新生。虽然不能和受捐者见面，但后来我得知他们越来越好的消息，心里很安慰。”叶沙爸爸说。

小时候胖嘟嘟的样子、少年时萌萌哒的笑容……在段美的手机里，收藏着儿子各个阶段的照片，这些都是藏在妈妈心头最宝贵的记忆。因为太想儿子，叶沙刚离世的那段日子里，段美每天都哭。看孩子照片，想着和孩子一起做烧卖，就自己一个人擀皮、剁肉、蒸包子，把自己对儿子的思念都寄托在他们曾一起做的事情上。

为了帮助段美和丈夫走出丧子之痛，邻居们组成了志愿者队伍。大家每天陪着段美做包点和各种香喷喷的面食。家里人来人往，厨房里热气腾腾，段美感觉家又像家了。

78岁的志愿者王淑敏是段美的老邻居，也是志愿者的队长，她每天早上到段美家来，和她一起切肉、擀皮、包馅、蒸包子。“几个姐妹聚在一起做这些，互相有个伴，聊着天，时间也就容易过了。”

“去年，我们商量弄个烘焙坊，让叶沙妈妈既能养活自己，又有所寄托。现在有很多爱心人士和爱心企业给叶沙妈妈烘焙坊‘下订单’，一家企业给叶沙妈妈烘焙坊‘下了个大单’，要了130多盒月饼，把叶沙妈妈给忙坏了。”社区负责人王宏霞说。

这个小小的地方，每天都有很多志愿者上门，她们不约而同地来到这里，陪着叶沙妈妈做包点。“叶沙家一点也不孤单，热热闹闹的。我们社区工作人员经常也会来买叶沙妈妈做的烧卖。”王宏霞说。

“以前是给孩子做这些吃，现在给更多人做好吃的，做这些包点的时候，感觉儿子还在我身边，一切都是原样，心里没那么空。”段美告诉记者。

王淑敏说，越是节假日叶沙妈妈就越忙，很多人都通过微信给她下单。今年元宵节，有人订了100多个烧卖、十几袋汤圆，大伙忙得手都肿了。

爱来爱往，福来福报。看着这个不大却热气腾腾的“烘焙坊”，段美说，家还是在，希望也还在。段美穿梭在她的小厨房里，笑着招呼记者尝尝刚出炉的烧卖，“你知道吗？他是特别好的孩子，孝顺，懂事，又很阳光，所以为了儿子，我会对自己好一点点，每天都开心一点点……”

“如果说我还有什么心愿，就是希望所有器官移植的人都健康，每次通过别人得知他们身体健康的消息，我和叶沙妈妈都非常安慰，我觉得儿子还在，他的心脏还在跳动……”叶沙爸爸说。

(记者帅才、高文成)新华社长沙3月2日电

暖心！四省市警方合力为流浪多年者寻亲成功

新华社武汉3月1日电(记者李伟)2月27日上午，重庆万州区熊家镇蜡烛村7组鞭炮震耳，村民们聚在一起，迎接湖北省房县公安局民警护送一位失踪了20年的村民朱德善(实名熊德春)回家。

1998年，有轻微精神疾病的熊德春外出到湖北宜昌务工时失踪，家人四处寻找，一直没有任何消息。

2006年，在湖北省十堰市房县经商的江苏省启东市人朱新，收养了一名在房县街头乞讨的流浪人员，因其无姓名便称他为“大侠”。2018年末，为了给“大侠”交医疗保险和养老金，解决他的后顾之忧，经过商量，决定取名“朱德善”。因为“大侠”不知道自己是哪里人、出生时间是何时，只好以1975年7月17日为出生时间向房县公安局城关派出所提出为其登记户口的申请。

房县公安局治安、刑侦和城关派出所合作，按户籍规定详细调查，及时采集“大侠”照片、血样、指纹等信息并上网核对，同时在其居住的社区进行公示，经治安户政部门认真审核后，于今年2月1日以“朱德善”的名字为其登记了常住户口。

为了进一步帮助其寻找到亲人，房县公安局在“平安房县”新媒体上发布寻亲信息，同时借助媒体刊登宣传朱新的善举新闻和帮助“大侠”寻亲的信息。2月22日，江苏启东市公安局刑侦大队综合室民警俞海忠通过警务协作平台，和浙江杭州隋警官、江苏宿迁孔警官共同在网上进行信息查询比对，发现“大侠”与重庆万州一姓熊的男子长相相似。当日下午，房县公安局迅速跟进，再一次采集“大侠”血样送到十堰市公安局刑侦所做DNA比对，同时请求重庆万州警方配合调查并采集相关人员血样做DNA比对。

2月26日上午，经鄂、渝两地警方比对认定，“大侠”与重庆万州市73岁的熊姓老人系生物学上的父子关系。房县公安局决定派民警护送“大侠”前往重庆寻亲。

27日，房县公安局民警驱车送“大侠”到万州熊家镇蜡烛村与其父母兄嫂团圆。见到儿子熊德春后，73岁的熊道德似乎不相信自己的眼睛，“没想到他还活着，谢谢好人收养了他。”据悉，熊德春是其次子，生于1977年农历正月十七。

当日上午，当地一直下着淅淅沥沥的细雨。熊家门上方“爸爸妈妈、哥哥嫂嫂欢迎熊德春回家”横幅显得格外醒目。一同前往的朱新将在房县购买的土特产送上，从身上掏出早已准备好的2000元红包，硬是塞到了熊道德老人手中。

据了解，经过与熊家人沟通，并尊重朱德善本人的选择，熊家人同意其今后继续在房县与朱新一起生活，“朱德善”名字也不再更改。

“再见，爸爸、哥嫂，我会回来看你们的！”

“再见，电话多联系。把这带上，甜得很。”哥哥熊德福把刚从树上采摘下来的半吨皮袋血橙，塞到了车上。告别相认才不久的亲人，2月28日，朱德善随车回到了湖北房县。至此，四省市警方合力为“大侠”寻亲的事终于画上了圆满句号。



▲赵鑫在执行现场搜查。新华社发(资料照片)

屋是年迈且身患重病的父母的唯一住房，如果法院强制拍卖，将对老人身体造成致命打击，强烈要求法院立刻停止拍卖房屋。

不能把当事人逼上绝路，但情况是否属实，也需要实地调查，赵鑫决定去房屋现场看一看。到了房门口，敲了许久门也没人应。赵鑫便开始观察房门四周，房门上贴满了小广告，他一摸门把手，发现上面落满了灰尘，“这里肯定没人住！”赵鑫果断联系开锁公司。

房门打开后，屋内物品几乎已经搬空，房间内早已没有了居住的痕迹。确凿的证据让张某哑口无言，最终房屋顺利

拍卖。

“被执行人撒一个谎需要用十个谎去圆，但人的精力、智力是有限的，总有一个谎是圆不了的。”赵鑫说，只要勤于思考，亲临一线，仔细查证，再狡猾的“狐狸”也藏不住“尾巴”。

“做执行法官，脊梁要硬，脑子要活，既要有敢于亮剑的勇气，也要有善于亮剑的智慧，以法律的手段捍卫法律的权威。”赵鑫说。

面对表彰和成绩，赵鑫说：“进入人民法院工作，是我人生中的幸运，是这个时代赋予了我今天的荣誉。”

“独臂侠”快递小哥升职记



▲2月28日，在位于山西省太原市小店区的圆通太原恒大绿洲分公司内，刘文玉在搬运包裹。新华社记者杨晨光摄

“态度决定一切。”这是刘文玉时常挂在嘴边的话。两年的时间里，他的好评率几乎是百分之百，很多客户都对他印象深刻。刘文玉踏实守信，不少客户寄快递的时候，都点名让“独臂侠”小哥去

新华社太原3月1日电(记者王皓)初春的早晨，寒意未去，山西太原一快递配送站已忙碌起来。“记得态度诚恳，礼貌用语啊！”对站里的配送员，片区经理刘文玉每天都不忘提醒。

清瘦的面颊，憨厚的笑容，这位独臂小伙儿用精湛的业务能力撑起了一片天地。今年是刘文玉从事快递业的第5个年头，从一名普通快递小哥成长为片区经理，对他来说并非易事。

10多年前，工厂里的一次意外，让刘文玉失去了整条右臂。“那时自己刚21岁，感觉天都塌下来了。”刘文玉说，家人的鼓励和支持，让他熬过了那段最艰难的日子。

2014年，在朋友的介绍下，刘文玉从老家来到省城太原谋生。“我的身体情况特殊，做快递员门槛相对较低，当时也感觉到快递行业发展很迅速。”他说。

王志俊是圆通速递太原经济开发区分公司的经理，得知刘文玉的情况后，善意地告诉他：“看你不容易，先试上半个月，如果觉得实在吃力，就不要勉强。”

一开始，其他快递员一天送七八十件快件，他只能送

四五十件。“不怕慢，别人按时下班，我就加班多送一些，时间长了，晚上的快件我就都承包了。”那几年，刘文玉经常在夜里一身一身地载着快递，穿梭在城市的大街小巷。

从分拣、扫描，到称重、打包，刘文玉摸索出了一套独特的工作方法。他左手将一个包裹放在桌上，拿起扫描仪迅速一扫，称重后拎到脚边，蹲下用膝盖顶住包裹，拿胶布缠绕几圈，低头用牙齿扯断胶布，最后起身把快件送到分类区。整个过程不到两分钟，一气呵成。

“态度决定一切。”这是刘文玉时常挂在嘴边的话。两年的时间里，他的好评率几乎是百分之百，很多客户都对他印象深刻。“刘文玉踏实守信，不少客户寄快递的时候，都点名让‘独臂侠’小哥去。”王志俊也赞不绝口。

2016年，中央文明办举办“我推荐我评议身边好人”活动，圆通公司报送了刘文玉的事迹。经过网友评选，刘文玉被选为“诚实守信好人”，“独臂快递员诚信待人，从业两年零差评零投诉”是对他平凡事迹的肯定。

2017年，刘文玉又被共青团中央授予“全国向上向善好青年”称号，赴上海参与了《中国青年》节目录制。

“录节目时认识了許多优秀的年轻人，听到了他们的励志故事，看到了更广阔的天地。”从上海回来后，刘文玉感触颇深，觉得自己应该有所突破。

“我打算承包一个片区，希望领导给我一个机会，我觉得可以做得更好。”刘文玉鼓起勇气找到经理王志俊，说出了自己的想法。此后，刘文玉成功“升职”，成为一名片区经理。

一年多来，刘文玉在新岗位上干得很起劲。在记者采访时，他就一连接到好几个应聘电话。“现在快递业形势很好，我准备招聘更多的快递员，争取两年内业务量翻一番。”刘文玉信心满满地说。

厚棉被一般温暖的扶贫干部倒在了岗位上

周乡长总是忙不完，不是在办公室接待百姓，就是在村里做扶贫，所以他习惯带两个手机处理事务，往往这个手机没挂，那个手机电话就响了

新华社南昌3月1日电(记者熊家林)2月26日早晨，天刚蒙蒙亮。

看到窗外淅淅沥沥没停的雨，江西省余干县东塘乡分管脱贫攻坚工作的党委委员、副乡长周友才匆匆吃完早饭，立即驱车前往乡镇各个产业点逐一查看。因连续降雨，周友才担心贫困户的产业会受到损失。

周友才加快步伐逐个筛查完产业基地，叮嘱贫困户做好防护措施后，回到乡政府整理扶贫材料。随后又马不停蹄地赶到东塘乡东风村，实地查看扶贫政策落实情况。

晚上9点14分，在东风村脱贫攻坚汇报会上，周友才突然歪倒在会议桌上，在场人员立即开展心肺复苏急救，并拨打120。9点34分左右，救护车赶到现场，随后将他送达县人民医院抢救……

为照顾患肾衰竭长期住院的父亲，周友才常常在医院留宿。随着工作节奏加快，家里的重担都落到妻子吴珊珊肩上。为让家人宽心，他会定时用微信告知自己的行踪和状态。

“晚上7点多他还和我发信息说自己很好，在和同事讨论工作，等下再聊。怎么人就倒下了呢？”2月26日晚上10点，在余干县人民医院急诊科，吴珊珊趴在床边哭成了泪人，病床上的周友才生命永远定格。

早在去年4月，周友才体检时被医生提醒心脏病有加重趋势，同事都催着他去治疗。周友才总说：“先忙完这一阵子。”

“周乡长总是忙不完，不是在办公室接待百姓，就是在村里做扶贫，所以他习惯带两个手机处理事务，往往这个手机没挂，那个手机电话就响了。”东塘乡扶贫工作站副站长程秉奎和周友才共事5年半，他说，性格开朗的周友才，对待扶贫工作一丝不苟。

周友才在东塘乡新建村帮扶了7户贫困户，他见人带笑易亲近，大伙都愿意把他拉回家里话家常。去年入冬时节，周友才走家串户，摸摸床铺，看看柜子，询问贫困户有没有过冬衣服穿、有没有被子盖。

72岁的贫困户张大英说：“周乡长，我有被子盖，你多来找我聊天就行！”周友才笑笑，和老人聊起家长里短。得知张大英家生活困难，担心老人过冬受寒，回乡后他特意去县城订了一床厚实的情被，两天后，一床棉花打出来的冬被盖在了张大英的铺上。

生活中，周友才也像厚棉被一样温暖着身边的人。“周大哥特别关心我们这些年轻同事，大家有事都先找他，他总是第一个去帮忙的人。”东塘乡扶贫工作站队员谭净文说。

为打赢脱贫攻坚战，还有千千万万“周友才”奋战在基层一线，燃烧自己为贫困群众脱贫致富照亮引路。